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Вступ. В Україні відбувається перехід до 
ринку, до нової економіки, де основним є закон: 
якщо хочеш жити краще – краще працюй. І перед 
нами стоїть задача підготувати дитину до життя 
в нових умовах.

Поняття «економіка» тісно пов’язане з понят-
тям «економія» – економією природних ресурсів, 
коштів, матеріалів, електроенергії тощо. Однією 
з причин економічних проблем виступає нера-
ціональне застосовування природних ресурсів, 
споживацьке ставлення до навколишнього се-
редовища, недбальство в стосунках з природою. 
Відкрити для учнів початкової школи змістову 
сторону економічних понять через математичні 

та природничі завдання, мовні вправи – голо-
вна ціль педагога. Від його духовних, моральних 
якостей, педагогічної майстерності, фахової під-
готовки залежить, яким буде майбутній громадя-
нин нашої держави.

Хід економічного виховання учнів простежу-
вали філософи, економісти, соціологи, психоло-
ги, педагоги в різноманітних планах (А. Аменд, 
М. Клепач, О. Козлова, В. Попов, І. Прокопенко, 
І. Сасова, М. Стельмашук). Нарізно, досліджува-
лись загальнопсихологічні закони входження ін-
дивідів у суспільне життя (І. Бех, Л. Виготський, 
О. Кононко, С. Рубінштейн); виховний потенці-
ал праці (Г. Бєлєнька, Г.Могилевська); структура 
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ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ПОНЯТЬ 
У ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ

У статті розглядається формування економічних понять у здобувачів початкової освіти. Заклад 
початкової освіти є головною ланкою економічного виховання та формування економічних понять. 
Відповідно до цього відбувається формування в учнів готовності до самостійної економічної діяльності. 
Для цього удосконалюється зміст навчальної програми для розуміння та формування різноманітних 
економічних понять для учнів початкової школи. Зрозуміло, що це не проста справа, котра потребує 
неабияких наукових мотивацій, практичних навиків тощо. Економіка в початковій школі має «транс-
портуватись» на базі знань, умінь і навичок, котрі учні отримували в закладах дошкільної освіти, сім’ї. 
Знання учнів інтегруються у змісті інших освітніх галузях знань (математиці, читанні, технології, 
«Я досліджую світ»), зокрема учні початкової освіти - це етап набуття опорних життєвих знань, 
навичок і формування процесів розуміння, усвідомлення власного життєвого досвіду та оточення. Учні 
залучаються до основ економічної грамотності, відповідно до цього в них формуються нове економічне 
мислення, вони знайомляться з навколишнім життям людей і тварин, їхніми потребами та способами 
їх задоволення, економічними законами, створюється підґрунтя для подальшого вивчення економічних 
дисциплін в основній та старшій школі.

З’ясовано, що поняття «економіка», «ощадливість» і «учень» здаються, на перший погляд, дале-
кими одне від одного. Але якщо ми розглядаємо її як галузь «розумного ведення домашнього господар-
ства», то економіка невід’ємна від дитини з перших років життя колективу. Під час дослідження 
необхідно враховувати те, що перше знайомство дитини з основами економічних знань відбувається в 
дошкільний період, коли, знайомлячись із навколишнім світом, вона вперше довідується, що достаток 
сім’ї залежить від праці тата й мами, що є гроші, котрі використовуються для придбання необхідних 
речей у магазині. У цей же час дитина знайомиться з такими поняттями, як «ціна», «дорожче», 
«економність», «вартість», «здача», «ощадливість».
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та методи прибуткового виховання дітей (І. Ба-
рило, Л. Горкіна, Н. Грама, Г. Григоренко, Р. Жа-
дан, В. Попов, І. Прокопенко, І. Сасова).

Н. Слободянюк (2008) підкреслював: щоб 
прищепити дитині навички діяльності в реаль-
ному житті, необхідно вчити її мислити та діяти 
за законами економіки. Малюки, навчаючись, не 
лише набувають теоретичних знань, а й накопи-
чують практичний досвід: вчаться розв’язувати 
завдання, поставлені в економічних іграх, працю-
вати з комп’ютерами. Весь процес має будувати-
ся як захоплююча гра, де треба починати знайом-
ство з економічними категоріями й законами від 
простого до складного, від знайомого до незнайо-
мого. Питання успішного економічного розвитку 
є одним з найважливіших для нашої держави. Не 
навчивши дітей мислити і діяти за законами еко-
номіки, ми не зуміємо прищепити їм справжню 
культуру в реальному житті, достаток якого зале-
жить від творчої ініціативи кожного. 

Д. Юровський (1998) підкреслював, що бе-
режливість не формується на порожньому міс-
ці, визначальними тут є конкретні умови, в яких 
росте й виховується дитина: сімейне середовище, 
ставлення до оточення, її духовний світ. Усе це 
має великий вплив на формування особистості 
майбутнього громадянина. У своїй родині малюк 
навчається гуманному ставленню до природи, 
поваги до людей праці, доброзичливості, взаємо-
допомоги, і тому дитина, яка виховується в сім’ї, 
де панують ці чесноти, в майбутньому завжди 
буде бережливою і економною у своїй виробни-
чій діяльності.  

Мета статті – проаналізувати рівень розумін-
ня і важливості економічних понять у здобувачів 
початкової освіти.

Результати дослідження. Формування еко-
номічних понять неможливе поза освітньою 
практикою в закладі освіти, так само не можна 
виховувати бережливість, економність, ощадли-
вість, якщо відривати ці категорії від діяльнісної 
роботи педагога, відносити їх до категорії лише 
моральних, тільки словесно впливаючи на вихо-
вання.

Здобувачі початкової освіти повинні усвідом-
лювати, що боротьба за бережливість і економію 
в широкому розумінні – це боротьба за високу 
продуктивність праці, за підвищення життєвого 
рівня людей. Разом з тим конче важливо, щоб 
безкоштовне навчання в нашій країні не поро-
джувало благодушності у використанні держав-
них асигнувань, адже у 2020 р. МОН витратило 
23 тисячі гривень на одного учня. Отже, потріб-
но, щоб учні знали про це, мали уявлення про 
раціональне використання грошових ресурсів у 
сфері освіти, що сприятиме вихованню в закла-
дах освіти економічно грамотних людей.

Ми хочемо наголосити на необхідності фор-

мування в здобувачів освіти економічних якос-
тей саме зі шкільних років, коли йде процес ста-
новлення характеру, вироблення світогляду, ви-
ховання моральних рис. Формування моральних 
якостей у школярів відбувається під впливом 
об’єктивних і суб’єктивних умов, але ці умови 
однаково поширюються на всіх, що в якісь мірі 
«згладжує», приховує індивідуальне ставлення 
здобувачів освіти до різних моральних якостей.

Щоб з’ясувати ставлення здобувачів освіти 
2–5 класів до таких якостей, як бережливість, 
ощадливість, економність, а також розуміння 
учнями цих якостей, використання їх на практи-
ці, ми провели соціологічне дослідження в ряді 
шкіл (42, 71, ПШ «Первоцвіт) м. Львова. Було 
організовано письмове опитування. Всього від-
повіли на запитання близько 900 здобувачів 2–            
5 класів, з них 49,7% дівчат та 50,3% хлопців, 
зокрема, з 5-х класів – 42,5%, 4-х класів – 37%,                
3-х класів – 14, 1%, 2-х класів – 6,4%.

У завданні вимагалось вказати певну кіль-
кість особистісних якостей, важливих для здо-
бувачів освіти. На це завдання учні реагували 
по-різному: так, активність у громадській роботі 
визнали потрібною в 5-му класі – 13, 1%, а в 2-му 
класі – лише 6%. Справді, у 5-х класах здобува-
чі беруть більш активну участь у житті закладу 
освіти, вони добре розуміють значущість і необ-
хідність громадської роботи, тому і високо ціну-
ють у своїх друзів дану рису.

Незначно, але все ж таки змінюється став-
лення здобувачів до якості «працьовитість»: у                     
2-х класах її назвали 12, 7% здобувачів, а в 5-х – 
14%. Опитування показало також, що порівняно 
небагато тих, хто вважає бережливість, економ-
ність, ощадливість якостями, необхідними для 
суспільства і для них самих. Ці результати пода-
но у діаграмі (рис. 1).

Чим пояснити зміну в ставленні здобувачів 
до якості «бережливість» (7,3% відповідей у 2-х 
класах і 3% – у 5-х класах?) Справа, очевидно, в 
тому, що в закладах початкової освіти класі діти 
часто чують про потребу бути бережливими щодо 
шкільного майна, книг, різних речей, в їхній сві-
домості формується дане поняття. У 5-му класі, 
вважаючи його елементарним, ставляться до цьо-
го поняття мало не байдуже. Однак учні вміють, 
як покажемо згодом, використовувати навички 
бережливого ставлення не тільки до речей, але й 
до часу.

Якості «ощадливість» та «економність» осо-
бливою популярністю в здобувачів не користу-
ються, тому що ці поняття рідше зустрічаються 
в шкільному вжитку, а на уроках формуванням 
їх практично не займаються, економічний зміст 
розкривається цих понять дуже поверхнево. Не 
дивно, що воно в здобувачів часто асоціюється з 
поняттям «жадібність», «скупість».
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Рисунок 1. Результати опитування щодо економічних якостей

Джерело: складено автором самостійно

Характерні з цього погляду дані опитування у 
школі № 42 м. Львова. Тенденція до збільшення 
чи зменшення уваги до окремих якостей подано 
на рис. 2. Так, бережливість назвали в 5-х класах 

2,4% здобувачів, а в 5-х класах – 7,2%. Що ж до 
ставлення до якостей «ощадливість» та «економ-
ність», то різких змін не було: так, у 2-х класах їх 
відзначили 3,2% здобувачів, а в 5-х класах – 1,0%.

Рисунок 2. Результати опитування щодо особистісних якостей здобувачів освіти

Джерело: складено автором самостійно

Результати опитування опрацьовувались 
так, щоб можна було схарактеризувати став-
лення до певних моральних якостей як дівчат, 
так і хлопців. Зокрема, визнано, що громадську 
роботу з більшим бажанням виконують дівча-
та. Опитування, проведене нами, також під-
твердило це. А ось пильність – риса, яка більше 
подобається хлопцям: у 4-х класах – 4,8% хлоп-
ців, і 2,7% дівчат; у 5-х класах – відповідно 4,4% 
та 1,9%.

Щодо якості «працьовитість», то ставлення 
до неї у дівчат і хлопців майже однакова.

Як бачимо, в оцінках моральних якостей ді-
вчатами та хлопцями є деяка відмінність. Це 
зумовлено психофізичними особливостями ді-
тей, тим, яку участь вони беруть у громадській 
діяльності та рядом інших причин.

На нашу думку, необхідно, щоб цю обстави-

ну враховували під час складання планів ви-
ховної роботи школи, класу, зокрема мораль-
ного виховання. Плани мають передбачати за-
ходи, які сприяли б вихованню бережливості, 
умінню планувати час, раціонально розподі-
ляти працю протягом певного періоду. Наступ-
ним завданням нашого дослідження, про що 
вже згадувалося, було з’ясувати, як здобувачі 
розуміють бережливість, ощадливість, економ-
ність. Результати дослідження показали, що 
далеко не всі правильно розуміють і трактують 
ці поняття. Ось показові дані на рис. 3.

Відповіді здобувачів зводиться в основному 
до того самого змісту, котрий подано в тлумач-
них словниках. «Бережливий» – це людина, 
яка береже своє майно, шкільне, державне, бе-
реже час; «ощадливий» – той, хто вміє наперед 
розрахувати потреби в матеріалі, в часі, або 
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Рисунок 3. Результати опитування щодо розуміння економічних понять здобувачами 
початкової освіти

Джерело: складено автором самостійно

людина, що переслідує власну вигоду. Поняття 
«економний» найчастіше пов’язується з смис-
ловим зворотом: «економити гроші», «економи-

ти електроенергію» тощо. За смисловим тлума-
ченням згаданих понять відповідні характери-
зуються так (рис. 4.)

Ось кілька відповідей здобувачів. «Бути 
ощадливим – значить завжди правильно розра-
ховувати», «Бути бережливим – означає берегти 
все майно. Ощадлива людина перед тим, як що-
небудь робити, спочатку розрахує все, щоб було 
точно. «Економний»  означає – економити час, 
не витрачати його даремно.

Однак дехто висловив і негативне ставлення 
до тих якостей. «Бути бережливим – значить 
бути жадібним. Що таке «ощадливий» – не знаю. 
Економний – значить скупий». 

Потреба формування в здобувачів певних 
економічних понять обумовлена вимогами жит-
тя. Дітям слід роз’яснити, для чого треба берегти 
шкільне приладдя, що саме дає раціональне ви-
користання можливостей, як більш цілеспрямо-
вано розподілити час та інші питання. І не тільки 

пояснити, а й прищеплювати навички бережли-
вості.

Правильне тлумачення поняття «бережли-
вість», «ощадливість», «економність» в учнів ще 
не завжди поєднується з умінням і бажанням свої 
знання застосовувати в житті. Про це свідчить 
порівняння відповідей на запитання: «Для чого 
потрібно складати режим дня і дотримуватися 
його?», «Що означає бути економним?» (розпо-
діл відповідей подано в табл. 1).

У міркуваннях з приводу поняття «економ-
ність» здобувачі правильно пов’язували його з 
економією часу. Але коли їм запропонували на 
конкретному прикладі пояснити, як саме вони 
розуміють цю якість, як виховати її у себе, то 
багато з них опинилися у скрутному становищі.     
тільки учні 4–5-х класів змогли по-справжньому 

Рис. 4. Результати опитування щодо тлумачення понять здобувачами

Джерело: складено автором самостійно
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оцінити режим дня як практичний спосіб еконо-
мії часу.

Під час вивчення деяких дисциплін здобувачі 
дістають і певний обсяг економічних знань. 
Галузі знань природничо-математичного циклу 
дають багатий матеріал для розвитку техніки, 
технологій, гуманітарні – розкривають історію 
розвитку економіки, шляхи її ставлення в нашій 
країні. Найбільш докладно можна ознайоми-
ти з економічними питаннями здобувачів 4–5-

х класів у процесі вивчення математики. Саме 
ефективне викладання сприяє вихованню бе-
режливого ставлення до використання часу на 
уроці. Зрозуміло, виховний ефект буде більш 
значним на тих уроках, організація й прове-
дення яких відповідають принципам наукової 
організації праці. Певні умови створює для цього 
і технологічна галузь знань у закладах початкової 
освіти. Ефективність її роботи багато в чому за-
лежить від правильної організації роботи. 

Таблиця 1

Зміст відповідей учнів щодо тлумачення поняття «економія» 

Зміст відповідей 2 клас 3 клас 4 клас 5 клас

Бути економним означає берегти час 41,5 35,0 55,3 73,5

Режим дня складають і дотримуються його для економії 
часу

– 6,6 17,6 19,9

Режим дня складають і дотримуються його для економії 
часу та зміцнення здоров’я

2,3 11,1 7,8 18,7

Джерело: складено автором самостійно

Значну роль відіграє й технічна творчість 
здобувачів. Потрібно навчити їх знаходити раці-
ональні способи для моделювання, економного 
використання часу, засобів і фінансів.

Висновки. Отже, шкільні галузі освітніх 
знань дають багато можливостей для форму-
вання в здобувачів освіти економічних понять. 
Роль вчителя початкової освіти в цьому першо-
чергова. Створення необхідних умов для вико-
ристання знань забезпечує прищеплення міц-
них економічних умінь та навичок.

Великим є арсенал засобів для виховання 
у здобувачів початкової освіти бережливості, 
ощадливості. Серед них: організація змагань 
між класами за збереження приладдя, кабінетів, 
висвітлення ходу змагань у відеороликах, 
сатиричних буклетів, виконання різних 
замовлень для класних потреб, залучення 

здобувачів до оформлення класного кабінету 
тощо. Вибір прийомів та засобів виховання 
залежить від віку вихованців і конкретних умов, 
а дієвість виховання – від поєднання словесних 
методів впливу з практичним закріпленням 
знань та  навичок.

Дослідження, проведене нами, ще раз пере-
конало в необхідності більше уваги приділяти 
формуванню економічних понять у здобувачів, 
учити їх бережливості, ощадливості, економнос-
ті, вмінню розраховувати час, економно витра-
чати працю і матеріальні цінності для досягнен-
ня найбільших суспільно корисних результатів.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у розвитку основних економічних понять, 
котрі сприятимуть кращому тлумаченню реаль-
них економічних процесів та застосуванню їх 
знань у повсякденному житті учня.
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The article deals with the issue of forming the economic concepts in primary school students. The institution 
of primary education is the main key to economic education and the forming of economic concepts. On these 
grounds, is formed the students’ willingness to independent economic activity. Therefore, the content of 
curricula is improved to understand and form a variety of economic concepts for primary school students. The 
focus of attention is upon the requirements of great scientific motives, practical skills etc. The economy in 
primary school should be «transported» on the basis of knowledge, skills and abilities that students received 
in preschools and families. Students’ knowledge is integrated into the content of other educational fields of 
knowledge (mathematics, reading, technology, «I explore the world»), in particular primary school students –
this is the stage of acquiring basic life knowledge, skills and understanding processes, awareness of their own 
life experience and environment. Students are involved in the basics of economic literacy, accordingly, they 
form new economic thinking, get acquainted with the life of people and animals, their needs and ways to meet 
them, economic laws, creates a basis for further study of economic disciplines in secondary education.

Ample attention is also paid to forming such concepts as «economics», «thrift» and «pupil» which are looked, 
at first sight, distant from each other. But if we consider it as a branch of «smart housekeeping», the economy 
is looked inseparable from the child from the first life years of the team. It has been underlined that the child’s 
first acquaintance with the basics of economic knowledge occurs in preschool, when, getting acquainted with 
the world around him, he first learns that the wealth of the family depends on the father’s and mother’s work, 
the money used to purchase necessary things in the store. At the same time, the child gets acquainted with such 
concepts as «price», «more expensive», «economy», «cost», «remainder» and «thrift».
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